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Tänavu, 6. novembril saab meie 
vald kümneseks. Aga tähistada 
tahame korralikult – ikka aasta 
otsa!

Ühe omavalitsuse ja seal ela-
vate kodanike jaoks on kümme 
aastat kindlasti veel liialt vähe, 
et tunda ja tunnetada seda piir-
konda ühtse tervikuna. Samas 
usun, et esimese olulise suure 
sammu oleme kõik koos ühtse, 
tugeva ja koduse omavalitsuse 
suunas juba teinud.

Eks alguse ajad olidki rasked 
ja keerulised. Kõigepealt tuli 
kokku sulatada neli omavalit-
sust: Paistu, Saarepeedi, Pärsti 
ja Viiratsi vallad. Kohe järgmi-
sel uuel volikogul ja valitsusel 
tuli saada hakkama veel lisaks 
kahega: Kolga-Jaani ja Tarvastu 

valla liitmisega. Aga just nõnda 
sündiski suur Viljandi vald. 

Tänasesse on toonud meid 
kolme volikogu ja vallavalitsu-
se liikmete isiklik panus ning õi-
ged otsused. Areng on olnud kii-
re ja asjalik. Oleme koos nende 
kümne aastaga vallas palju ehi-
tanud ja teinud juhtimisalaseid 
ümberkorraldusi. On ka muut-
misi, mis on olnud rasked, kuid 
vajalikud kogu valla arengu ja 
hakkama saamise nimel. Kõi-

ke seda oleme teinud ikka ühel 
eesmärgil, et Viljandi vald oleks 
parim koht laste kasvatamiseks, 
töötamiseks ja elamiseks. 

Kõige selle juures oleme liiku-
nud edasi tasakaalukalt ja või-
malusi arvestavalt. Tänu sellele 
võime täna öelda, et Viljandi 
vald on majanduslikult kindlalt 
juhitud ja eesrindlik omavalit-
sus. 

Seda enam on meil põhjust tä-
navu ühiselt kõik koos olla oma 

koduvalla üle uhked ja seda 
võiksime koos ka lõbusalt välja 
näidata ning juubeliaastat igal 
kuul mõne sündmusega tähis-
tada. Sünnipäeva aasta pidus-
tuste ja sündmuste eestvedajad 
võiksid olla kõik valla asutused, 
seltsid, külakogukonnad ja iga 
vallakodanik. Kõigi ideed valla 
sünnipäevasündmuste kohta on 
oodatud. 

Mõned mõtted on meil ka juba 
täna välja pakkuda. Plaanis on 
korraldada fotonäitus “10 aas-
tat Viljandi valda“. Olge head 
ja saatke meile fotosid valla 
elu-olu kohta, mis pakuks huvi 
kõigile. Teeksime ka näiteks kõ-
vasti sporti – korraldame jooksu 
ümber Võrtsjärve ja Mustla staa-
dionil peame maha ühe suure 
spordivõistluse. Ehk keegi soo-
vib valla lipu viia hästi kaugele 
maale, sügavale mere põhja, kõr-
gele mäe otsa või kuhugi veel? 
Andke teada!

Midagi erilist võiks igaüks 
pühendada Viljandi valla sün-
nipäevaks… 

Head sünnipäeva aastat meile 
kõigile!

Veel sünnipäevahetki ja pidulisi. 	 Fotod erakogust

Tuleb sünnipäeva aasta –  
Viljandi vald saab 10!

Viljandi valla tulevik tähistamas koduvalla sünnipäeva. Aga just nõnda saab kodukant noortele ka lähedasemaks ja toob tulevikus soovi koduvalda hoida 
ja arendada. 

Valla ja kogukonna 
koostööpäev tuleb 

taas! 

Järgmine kohtumine val-
la ja kogukondade vahel 
toimub 26. jaanuaril kell 
17.30 Paistu rahvamajas. 

29. oktoobril said valla 
ja kogukonna inimesed 
esimest korda kokku Uus-
na külamajas toimunud 
koostööpäeval, kus ühes-
koos prooviti leida lahen-
dusi, mismoodi võiks toi-
mida valla ja kogukonda-
de vaheline koostöö.

Tollel koostööpäeval ai-
tasid vastuseid leida tele-
ajakirjanik Urmas Vaino, 
Elva abivallavanem Kertu 
Vuks ning Ivika Nõgel ja 
Krista Pegolainen-Saar.

Kõik on oodatud!

9-le koolile ergonoo-
milised lauad

Fujitsu Estonia annetas 
üheksale Viljandi valla 
koolile ergonoomilised 
kontorilauad.

Seoses kontori kolimise-
ga jäi firmal üle kvaliteet-
set kontorimööblit, millele 
sooviti leida uus rakendus. 
Et ka Fujitsu teised heate-
gevuslikud algatused on 
seotud abi vajavate laste 
toetamisega, siis otsiti 
kontorimööblile kasutust 
väikestes koolides, millest 
mõnedki koolid tegelevad 
erivajadustega laste õpeta-
misega. “Soovisime anda 
üle jäänud, aga suhteli-
selt uued ja kvaliteetsed 
ergonoomilised konto-
rilauad väikestele kooli-
dele, kes tõenäoliselt ise 
sellist mööblit osta ei saa, 
kuid kus nii õpilased kui 
õpetajad samuti veedavad 
pikki tunde laudade taga 
töötades,” ütles Fujitsu Es-
tonia tööheaolu juht Kaire 
Kattai. 

Viljandi vallas jõudis 
annetus üheksasse kooli. 
Soovide ja vajaduste koor-
dineerimisel oli abiks val-
la haridus- ja kultuuri-
nõunik Anne Põldsaar. 
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Tagasivaade aastasse 2022

VOLIKOGU ESIMEHE VEERUD

Heidame pilgu möödunud aasta Teatajasse ja nõnda saa-
me ka ülevaate, mida 2022 endaga tõi, mida viis ja milline 
aasta ta üldse oli. Allpool sellest kõigest kokkuvõtlikult.

Proovige – kunagi ei tea 
millise ukse taga avaneb 

paradiis

Selleks, et seada plaane 
uueks aastaks peab 
enne pilgu heitma ka 

sellele, mis jäi selja taha. 
Aasta 2022 oli pikk ja kee-
ruline katsumuste jada, 
millel lõppu ei paistnud. 
Koroonakriis, energiakriis, 
sõda ja hüperinflatsioon 
jäävad varjutama möödu-
nud aastat. Varasemast veelgi olulisem on olnud kiire 
kohanemine ja reageerimine tekkivatele olukordadele. 
Kuigi inflatsioon aeglustub ja energiahinnad vaikselt 
stabiliseeruvad, siis järjest suuremat tühimikku jätab 
rahakotti pidevalt kasvav Euribor, millega on seotud 
enamus pikaajalistest laenudest ja liisingutest.

Lisaks finantsilisele ebakindlusele on toonud endaga 
palju negatiivseid emotsioone kaasa Venemaa sõda Uk-
rainas. Viimasel aastal ei ole mul isiklikult olnud ühtegi 
koosviibimist, kus sõda ei ole teemaks tulnud. Ikka ja 
jälle jõuab arutelu küsimuseni, kui kaua veel. Päevad 
lähevad, kuid sõjal lõppu ei paista. Ma usun, et me kõik 
mõtleme, kuidas on see võimalik 21. sajandi Euroopas? 
Meist igaühel on võimalik anda oma panus ühel või 
teisel moel Ukraina toetuseks. Kutsun kõiki üles seda 
võimalust kasutama.

Vaimselt rusuval ajal on senisest veelgi olulisem 
märgata inimest enda kõrval ja öelda talle häid sõnu. 
Kokku hoides suudavad inimesed ületada kõrgeid mä-
gesid, mis üksi ei tuleks kõne allagi. Samuti hoiavad 
head sõnad eemal negatiivseid tundeid. Alanud aasta 
ei tule kerge ka Viljandi vallale. Hüperinflatsioonil on 
tugev pikaajaline mõju valla eelarvele. Järjest vähenev 
elanikkond ja sellega koos suhteliselt vähenev eelarve 
ei suuda pidada sammu kasvavate kuludega. Kui riik 
ei plaani ümber vaadata omavalitsuste tulubaasi kuju-
nemise mudelit, siis on selge, et lähiaastatel peab vald 
oma teenuseid ümber korraldama ja optimeerima.

Kriitilise pilguga tuleb üle vaadata kõik põhitegevuse 
kulud, ehk kulud, mis ei ole seotud investeeringutega. 
Investeeringud hoonete energiatõhusamaks muut-
misesse ja päikesepaneelidesse aitavad kokku hoida 
majanduskuludelt. Sellest üksi võib aga väheks jääda. 
Muidugi on nii mõndagi, mille üle ka rõõmustada ja 
olla ootusärev. Algaval aastal lähevad töösse mitmed 
suured projektid, mille valmimist on oodatud pikalt. 
Vallal on sel aastal plaanis kolm suuremat investeerin-
gut: Ramsi lasteaia juurdeehitus, Rahetsema küla ühis-
veevärgi ja -kanalisatsiooni rajamine ning vallamaja 
rekonstrueerimine Viiratsis.

Usun, et kõik meist loodavad ja usuvad, et aasta 2023 
tuleb parem kui eelmine. Nii ka mina. Meie elusid mõ-
jutavad väga paljud protsessid, mida me kontrollida ei 
saa. Samas on väga palju, mis on igaühe võimuses. Ka-
sutage julgelt võimalusi, mida elu teile toob. Kunagi ei 
või teada, millise ukse taga avaneb paradiis. 

2023. aasta on kuulutatud liikumisaastaks. Eesti 
inimene liigub järjest vähem ja rasvub kahjuks aina 
rohkem, mis toob omakorda kaasa mitmeid haigusi. 
Kutsun üles kõiki pühkima oma ketsidelt, suuskadelt, 
jalgratastelt ja teistelt spordivahenditelt tolm ning asu-
da liikuma. Liikumine hoiab keha toonuses ja vaimu 
värskena. Samuti kaasake oma pere pisemaid, kes sage-
li ennast nutimaailma kipuvad unustama. 

Kaunist ja teguderohket 2023. aastat!

Et parem aasta tuleks, tuleb sellesse eelkõige ise panustada. Parim võimalus 
on hoida oma tervist. Liikumisaastal on ju tore rohkem liikuda ja miks mitte 
alustada kohe, näiteks suuskadel Holstre-Pollist! 	 Foto: Mati Adamson

Mait Allas,�
Viljandi  
vallavolikogu 
esimees

Jaanuar. Viljandi valla esimesel aasta teo kon-
kursil tuli 17 eriilmelise teo seast esikohale kohe 
rahva südamed võitnud populaarne kalakohvik 
Võrtsu Sahver. 

Veebruar. 15. veebruaril avati Mustlas jäätme-
jaam, mis on selle piirkonna suurim. 

Märts. Täna, 21.sajandil sõda Euroopas – see on 
uskumatu, samas peame tunnistama, et see on tä-
nane reaalsus. Hakkama peame saama kõik koos 
ja samas ka iga perekond ja inimene eraldi. Nõnda 
kirjutas vallavanem Alar Karu märtsi Teatajas.

Aprill. 29. aprillil avas Viljandi vallavalitsus Vii-
ratsi lasteaias kahele lasteaiarühmale kauaoodatud 
uued ruumid, mis kujutavad muretut lapsepõlve 
ja on inspireeritud õunapuuaiast. Viiratsi kooli-
majja rajatud lasteaia uute ruumide lahenduse lõi 
sisearhitekt Kaari Metslang, kes kujundas samuti 
Viljandi vallas asuva Pärsti mõisalasteaia sisemuse, 
mis võitis Eesti Sisearhitektide Liidu aastapreemia.
 
Mai. Pühapäeval, 22. mail, kogunesid Mustlasse 
268 Viljandi valla mudilast, et üheskoos üks vägev 
Sipsiku sünnipäevapidu maha pidada. Mitte ainult 
sünnipäevapeo, vaid lausa 60. juubelipeo

Juuni. Viljandi vallavalitsus avas lastekaitsepäe-
val Kolga-Jaani “Naksitrallide“ renoveeritud laste-
aiahoone. Värske ilme saanud hoones on kaks las-
teaiarühma, ujula, kunstituba, logopeedi ruum ja 
saal nii sportimiseks kui sündmuste läbiviimiseks. 

Juuni. Sel kevadel lõpetas meie valla koolides 85 
noort põhikooli ja 15 noort gümnaasiumi. Nende 
hulgas oli mitmeid kiitusega lõpetajaid ning üks 
kuld- ja üks hõbemedalist. 

Juuni. Kuu keskpaiku avalikustati veebilehel mi-
nuomavalitsus.ee omavalitsuste 2021. aasta teenus-
tasemete tulemused, kus Viljandi vald pälvis valit-
semise kategoorias Eesti omavalitsuste seas esikoha.

Juuli. Kolga-Jaani Villem Reimani nimelises Rah-
vamajas tähistati 28. juulil kultuuripäevaga 130 
aasta möödumist Villem Reimani poolt koguduse 

raamatukogu asutamisest ning Villem Reimani 
Kolleegiumi 20. tegevusaastat.

August. 1. augustil tähistas 50. tööjuubelit Pärsti 
raamatukoguhoidja Olga Sööt! Oktoobris oli 100. 
sünnipäev Pärsti raamatukogul ehk rohkem kui 
pool sellest ajast on raamatukogu hoidnud Olga, 

September. Uus kooliaasta algas rohkem kui 
1000 õpilasel, kellest 115 alustasid esimeses klassis 
oma kooliteed.

September. Eesti sõjamuuseum alustas Viirat-
sis, Suislepas ja Kärstnas teise maailmasõja ohvrite 
ühishaudade väljakaevamist. Viljandi vallavalitsus 
eemaldas Nõukogude mälestussambad Viiratsis, 
Kärstnas ja Suislepas.

Oktoober. Üle-eestilise ettevõtlusnädala raames 
avas Viljandi vallavalitsus 3. oktoobril Viljandi 
lähedal Viiratsi aleviku kõrval asuva Mäeltküla 
tööstuspargi.

November. Viljandi valla 2022 kaasava eelarve 
hääletuse võitis Vana-Võidu mänguväljak-seik-
lusrada.

November. Novembris sängitati Kolga-Jaani kal-
mistule 240 teises maailmasõjas hukkunu säilmed, 
mis olid maetud Viiratsi punamonumendi juurde.

Detsember. Hiie väe sündmusel tunnustati loo-
duslike pühapaikade uurimise, tutvustamise ja 
hoidmisega seotud eeskujulikke ettevõtmisi. 2022. 
aasta hiiesõbraks pärjati Tarvastu Gümnaasiumi 
õpetaja Sirje Kasendi.

Spordiaasta 2022. Südamlik tänu kogu meie 
valla spordirahvale, -korraldajatele, entusiastide-
le, toetajatele, treeneritele, noortele ja nende va-
nematele toreda, tegusa ja tulemusliku aasta eest! 
Te pakkusite erakordselt suuri emotsioone ennast 
ületades, võites ja tundes vahel ka kaotusevalu. Te 
ei võidelnud medalite nimel mitte ainult Eestis, 
vaid tegite suuri tegusid Euroopas ja maailmaski. 
Te kirjutasite meie valla 2022. aasta spordiajalugu.

Ülevaate koostas Raivo Lott 

Viiratsi lasteaia uued toad kujutavad muretut lapsepõlve ja on inspireeritud õunapuuaiast.

Naksitrallid “Naksitrallide“ lasteaia vastselt renoveeritud maja avamas. 		  Fotod: Raivo Lott
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Ukraina perede käekäigust Viljandi vallas 
Päikesekiire lasteaia näitel

Toimetuselt: Peagi saab aasta 
kui Venemaa alustas sõda Uk-
rainas ning paljud Ukraina pe-
red saabusid sõjapakku ka Ees-
tisse. Kuidas neil siin on läinud 
ja kuidas on kohanenud lapsed, 
sellest me ses loos räägimegi.

Tänutäheks kontsert
Detsembri alguses tähistas Vil-
jandi lasteaia Päikesekiire Puia-
tu rühm kaheksa kuu möödu-
mist sellest, kui lasteaeda tulid 
ukraina lapsed. Tänutäheks 
kõigile, kes on panustanud, et 
ukraina pered on siin toetatud ja 
hoitud, korraldas lasteaed 5. det-
sembril Puiatu raamatukogus 
Eestis elava Ukraina muusiku 
Ruslan Trochynskyi kontserdi. 
Aasta lõpp oli ka hea aeg võtta 
kogu selle aja jooksul toimu-
nu kokku ning tänada lasteaia 
kogukonda.  Rühma üks õpe-
tajatest Anu Prants tõi välja, et 
kõige suurem ettevõtmine selle 
ajal jooksul on olnud väga inten-
siivne ühine keeleõpe. Nii oska-
vad ka eesti lapsed öelda sõnu 
nii vene kui ukraina keeles ning 
ka ukraina lapsed mõistavad 
tänaseks peaaegu kõike eesti-
keelset, proovides ka ise rääki-
da. Lastega on räägitud ikkagi 
peamiselt eesti keeles. Kõigile 
vanematele jäävad rühma sein-
tele vaatamiseks ja õppimiseks 
nii eesti- kui ukrainakeelsed 
tervitus- ja viisakusväljendid. 
Sügisel ehitasid Ukraina pere-
de isad lasteaia õuealale kraa-
nikausi ning veega poriköögi, 
kus lapsed saavad mudast ja 
liivast mängusööke keeta. Det-
sembris korraldasime selleks, 
et lapsed õpiksid mõlemat riiki 
lähemalt tundma, nii Eesti kui 
Ukraina nädala, kus tutvusime 
mõlema maa kommete ja süm-
bolitega. Ukraina nädalal said 
lapsed mekkida Ukraina toite 
ning ka ühe ukraina pere ema 
käis rääkimas kaunitest Ukrai-
na linnadest ning looduslikest 
vaatamisväärsustest. “Ta rääkis 
ja näitas pilte rahvariietest, rää-
kis sealsetest jõulukommetest,” 
võttis õpetaja Anu Prants kokku. 

Hea võimalus  
vaadata tagasi

Ukraina pered olid nõus jagama 
oma teekonda. Diana Kosen-
kova, kellel käib Puiatu lasteaia 
rühmas kolmeaastane laps, selgi-
tas, et alguses oli neil keeruline, 
ent nende pere võõrustajad Ram-
sil aitasid palju. “Aitasid lasteaia 
leida, tööd otsida,” rääkis Kosen-
kova. Õnneks mees juba töötas 
Eestis. “Lõpuks leidsin ise töö.” 
Kosenkova selgitas, et laps har-
jus lasteaiaga kaua, aga lõpuks 
see siiski õnnestus. Nüüd ta saab 
eesti keelest päris hästi aru ning 
ütleb ka mitmeid sõnu. “Mei-
le lasteaed väga meeldib, head 
õpetajad,” kirjeldas ta oma koge-
must. Praegu on tema sõnul neil 
Eestis juba väga palju parem, ent 
igatsetakse vanemaid ja sugulasi. 
Kahe lapse – nelja- ja kuuaastase 

poisi ema Andriana Antoniuk, 
kellel ka mees juba Eestis töötas, 
ütles, et siin on nii palju inime-
si, kes nende peret alguses väga 
palju aitasid ning ka lasteaed on 
olnud toetav. “Eesti on väga ilus 
maa, meile meeldivad inime-
sed, traditsioonid, nagu näiteks 
jaanipäev.” Keeruline on Eestis 
tema sõnul  keel. “Aga loodame, 
et varsti saame kõigega, mis on 
hetkel keeruline, hakkama,” kin-
nitas ta. Andriana Antoniuk on 
kõrgharidusega matemaatika ja 
füüsika õpetaja, kuid hetkel töö-
tab ta ühes Viljandi suures ette-
võttes. Lisatööks on tal ukraina 
laste aitamine oma valdkonnas 
Viljandi gümnaasiumis. Pärimise 
peale, kas nende pere Ukrainat 
igatseb vastas ta, et loomulikult. 
”Ukraina on meil alati mõtetes.” 
Kontsert meeldis tema sõnul eri-
ti lastele väga. “Meil oli väga hea 

meel, et saime kuulata ühe Uk-
raina muusiku kontserti. Aitäh 
selle võimaluse eest!” lisas ta.

Ukraina lapsed tõid rühma 
elavust 

Laste õpetaja Anu Prants rääkis 
veel, et ukraina lapsed on lisaks 
keelele toonud rühma ka teise 
kultuuri. “Nad on muutnud rüh-
ma oma temperamendiga elava-
maks,” sõnas ta. Prants nentis, et 
alguses oli ukraina lastel raske 
Eestis kohaneda, sest nad tulid 
teise kultuuri ja keelekeskkon-
da. “Ka ilmastik on neil teine kui 
meil,” ütles ta. Eesti lapsed aga 
olid ukraina lastest kohe väga 
huvitatud, soovisid nendega ves-
telda ja käisid õpetajate käest kü-
simas venekeelseid sõnu ja väl-
jendeid. Kõige suurem ukraina 
laps hakkas õpetaja Anu Prantsi 
kinnitusel tasapisi eesti lastega 

suhtlema. “Vanemal vennal hak-
kasid tulema päris kiiresti esime-
sed eestikeelsed sõnad, milleks 
olid “oota”, “aitäh” ja “palun”. 
Väikseim ukraina poiss harjus 
meiega kauem,” selgitas ta. Anu 
Prantsi sõnul on ukraina lapsed 
elava loomuga. Õpetaja kinnitu-
sel on ka logopeed olnud suureks 
toeks keele õppimisel. “Soovin, 
et nad jääksid samasugusteks 
rõõmsameelseteks lasteks nagu 
nad praegu on,” lisas õpetaja.

Ukraina pered liitusid Viljandi 
valla lasteaia “Päikesekiir” Puia-
tu rühmaga 24. märtsil. Täname 
kõiki eesti peresid ja teisi abilisi 
koostöö eest ning soovime Uk-
raina peredele kõike head! 

Kadri Allikmäe, 
Viljandi valla lasteaia 
 “Päikesekiir” õpetaja

Toimetuselt. Lugu  
avaldatud lühendatult.

Hetk Ukraina muusiku Ruslan Trochynskyi kontserdilt: pill ei tahtnud ruumi äragi mahtuda. 		  Foto: Kätlin Jüris

Hajaasustuse programmi taotlusvoor on avanemas!

Hajaasustuse programmi 2023. 
aasta taotlusi võetakse vastu 1. 
veebruarist 3. aprillini. Prog-
rammi eesmärk on tagada ha-
jaasustusega maapiirkondades 
elavatele peredele head elutin-
gimused ning seeläbi aidata 
kaasa elanike püsimisele neis 
piirkondades. 

Toetatakse kodumajapidamis-
te veevarustus- ja kanalisatsioo-
nisüsteemidega ning juurde-
pääsuteedega seotud tegevusi. 
Juhul, kui majapidamine ei ole 
elektrivõrguga liitunud, toeta-
takse ka autonoomsete elektri-
süsteemidega seotud tegevusi. 

Toetust saavad taotleda füüsi-
lised isikud, kelle alaline elukoht 
rahvastikuregistri järgi on taot-

luse esitamise aasta 1. jaanuarist 
kuni toetuslepingu sõlmimise-
ni selles majapidamises, millele 
nad toetust taotlevad. 

Maksimaalne toetus program-
mist on ühe majapidamise koh-
ta 6500 eurot, omafinantseering 
peab kokku moodustama vähe-
malt kolmandiku projekti ku-
ludest. Programmist eraldatud 
toetuseks loetakse ka viiel eelne-
val kalendriaastal programmist 
saadud toetuse summa.

Iga valdkonna jaoks on ühele 
majapidamisele võimalik taot-
leda programmist toetust üks 
kord kuue kalendriaasta jook-
sul. Teistkordset toetust sama 
valdkonna rahastamiseks võib 
kuue kalendriaasta jooksul anda 
juhul, kui toetuse saaja on sama 
valdkonna eelmise toetuse täies 
mahus tagastanud põhjusel, et 
projekti eesmärke ei olnud või-
malik saavutada. 

Programmist võib toetust anda 
tingimusel, et taotluse esitamise 
päevaks on kohalik omavalitsus 
kinnitanud eelmise sama majapi-

damisega seotud projekti toetuse 
kasutamise aruande. Taotlus tu-
leb esitada iga toetatava valdkon-
na kohta eraldi. 

Taotlus koos vajalike lisadega 
tuleb esitada hiljemalt 3. april-
liks 2023 paberil või digitaalselt 
allkirjastatuna Viljandi valla-
valitsusele: Kauba tn 9, Viljan-
di, 71020 Viljandi maakond või 
viljandivald@viljandivald.ee; 
Tarvastu teenuskeskusele, Pos-
ti 52e, Mustla alevik või tiina.
almers@viljandivald.ee; Kolga-
Jaani teenuskeskusele, Viljandi 
mnt 6, Kolga-Jaani alevik või 
rivo.aren@viljandivald.ee.

Programmi määrusega ja taot-
lusdokumentidega saab tutvuda 
Viljandi valla kodulehel www.
viljandivald.ee ning Riigi Tu-
giteenuste Keskuse kodulehel 
www,rtk.ee/meede-hajaasustu-
se-programm alates 1. veebrua-
rist 2023.

Enne taotluse esitamist tasub 
vallast nõu küsida tel 515 6678 
või e-posti teel rivo.aren@ 
viljandivald.ee

Rivo Aren,
kinnisvara 
haldur
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Kohe varsti saab aasta sellest, 
kui Venemaa alustas täiemahu-
list sõda Ukraina vastu. Oleme 
järjepidevalt jälginud Ukrainas 
toimuvat ja uudised, kus Vene-
maa ründab Ukraina elektri-
taristut, pani mõtted Renno 
Nurmela peas käima, kuidas 
saaksime meie ukrainlastele 
abiks olla.

Ettevalmistused
Renno on annetanud sihikind-
lalt MTÜdele, kes Ukrainasse 
abi viivad. Nüüd aga tahtis ta 
ise, oma kätega midagi ära teha 
ja muidugi rääkis ta sellest ideest 
ka minule. See, kes mind tun-
neb, siis teab, et minule sellised 
järsku välja käidud ja ehk veidi 
hullud ideed meeldivad ja ka 
seekord ei lasknud ma seda mõ-
tet endast mööda, ei saa ju sõp-
ra üksi minna lasta. Nii me siis 
hakkasime planeerima kuidas, 
mida, kuhu. Saime Renno tut-
vuste kaudu otsekontakti rindel 
oleva kompaniiga, kuhu kuulus 
umbes 75 meest. Nendega su-
heldes saime aru, et tegelikult 
läheks kõike vaja, aga peamine 
soov oli ikka energiaallikad ja 
soojad riided.

Renno ostis alustuseks kaks 
diiselgeneraatorit. Siis saime 
kokku ja mõtlesime jagada oma 
ideed ka teiste ettevõtjate ja 
rahvaga. Renno tegi ettevõtjate-
le kirja ja mina panin abipalve 
üles Facebooki. Esisemeste seas 
reageeris kohalik ettevõtja Pee-
ter Peek, kes soetas meile kaasa 
ühe diiselgeneraatori. Nägime, 
et vaid kahekesi me selle lühike-
se ajaga seda koormat täis ei saa 
ja igasugune abi on teretulnud. 
Niisiis hakkasid inimesed pak-
kuma erinevaid asju, näiteks rii-
deid, sokke, kindaid, voodipesu. 
Laadungi kokku saanud, pakki-
sime asjad kaubikusse ning asu-
sime teele.

Teel
Alustasime sõitu 11. detsembril 
kell 12. Kuigi planeerisime seda 
teha 12. detsembril, lubas ilma-
jaam just selleks päevaks tugevat 
lumetormi ning eesmärk oli selle 
eest ära sõita, et mitte lumelõksu 
jääda. Mina alustasin sõidukor-
raga. Meil ei olnud planeeritud 
öömaja, sõidame kuni jaksame 
ja siis vaatame kas ja kuhu öö-
bima jääme. Reisi algus Lätis ja 
Leedus kulges rahulikult, tuju 
oli hea, positiivsus saatis meid, 
kuni hakkasime jõudma järjest 

lähemale Poola piirile. Liiklus ti-
henes, tuul tõusis, hakkas sada-
ma lund. Jõudes juba väga lähe-
dale piirile, nägime kilomeetreid 
seisvat veoautode rivi. Ei osanud 
midagi hullu kahtlustada ja sõit-
sime neist mööda. Jõudnud Lee-
du-Poola piirile, selgus, et seis 
oli nutune – me ei saa piirist üle 
enne, kui kaos lõpeb. Nimelt oli 
paar veokit selle suure maantee 
peal risti ja abi ei paistnud kus-
kilt. Sõitsime mõned kilomeetrid 
ringi ning ületasime Leedu-Poo-
la piiri Valgevenele lähemal.

Öösel, umbes kell 1, olime 
Poolas ja sõitsime edasi Poo-
la-Ukraina piiripunkti poole. 
Mõned tunnid hiljem jõudsime 
kohale. Väsimust polnud, samuti 
mitte ühtegi sõiduautot seal pii-
ripunktis. Toll hakkas siis masi-
nat üle vaatama, dokumente ja 
muud kontrollima. Õnneks olid 
meil kõik deklareeritud. Seisime 
seal poolteist tundi ning seejärel 
saime oma teed jätkata ja nüüd 
juba mööda Ukraina teid. Plaan 
oli sõita jälle nii kaua kuni saa-
me, sest alates kella 22st on Uk-
rainas liikumiskeeld. Sõitsime 
mööda Livivist, käisime tanki-
mas, söömas, kaupluses ja liiku-
sime edasi. Ukraina teedel sõites 
imestasime, et kõik on nii puhas 
ja korras, ei vedelenud prügi ega 
muid jäätmeid.

Kiievis
Kiievisse jõudsime veidi enne 
kella 21-e. Kohe oli aru saada, et 
elektrit napib ja seda kasutatak-
se ainult hädavajalikuks – näi-
teks foorid. Ei põlenud suurem 
osa tänavavalgustusest ja silti-
dest, elamute aknad olid enam-
jaolt pimedad. Hotelli jõudsime 
kell 21.33. Juba kaubikut parki-
des suurte diiselgeneraatorite 
kõrvale, mis parklas töötasid, 
saime aru, et hotellis pole voolu. 
See meid ei häirinud ja läksime 
sisse, saime toa, kus sai ennast 
pesta ja voodis välja puhata. 
Ärkasime kell 6, istusime hom-
mikulauda. Sai söödud ka väike 
koogike, sest Rennol oli sünni-
päev. Hakkasime edasi liikuma, 
meie sihtkohaks oli Harkivi lä-
hedane väikelinn Merefa. Ajali-
selt pidime jõudma sinna kella 
13-ks ja nii ka läks.

Sinna sõites imestasime, et 
need teed on nii korralikud ja 
lund pole. Sellises korras teid 
pole ma isegi Soomes näinud, 
Eestist rääkimata. Kiirteede 
ääres nägime ainult palju hek-

tareid koristamata maisi ja hiig-
laslike põllulappe, mis meie 
põllumeeste jaoks oli muidugi 
ilus vaadata – suured, mitme-
saja hektarilised, ilusa mullaga, 
kivivabad põllud – oleks meil 
sellised põllud. Mida lähema-
le sihtkohale, seda tihedamaks 
muutus ka kontroll. Üle terve 
Ukraina oli nii teedel kui ka sil-
dadel kontrollpunktid ja valve-
postid. Meid aga kontrolliti alles 
siis, kui saime juba lähemale Me-
refale, kus meid oodati. 

Merefas
Kohale jõudes ootasid meid 
neli Ukraina eest võitlevat 
meest oma väikese veokiga. 
Surusime kätt ja hakkasime 
ilma pikema jututa asju ümber 
laadima. Seletasime, kus kastis 
miski on ja rääkisime muidugi 
ka generaatoritest, mida saime 
tänu annetajatele kaasa koguni 
viis. Kui asjad said ümber laadi-
tud, tegime koos pilti, soovisi-
me neile edu okupantide vastu 
võitlemises ja et sõjajumal neid 
säästaks. Nemad omaltpoolt 
tänasid meid selle abi eest ning 
väljendasid tänu eestlaste iga-
külgselt osutatud abi eest nende 
kodumaale. Tagasiteel otsisime 
üles ka kohaliku postkontori, 
et kaasa antud pakid teele lä-
kitada. Meie üllatuseks oli aga 
postkontoris nii kitsas, et sisse 
mahtus maksimaalselt neli ini-
mest. Sealt väljudes nägime, et 
pakke posti panna soovivate 
inimeste järjekorrarivi on ligi 
kahekümne inimese pikkune. 
Järelikult on postiteenuse ka-
sutamine taaselustunud, vähe-
malt Ukrainas.

Siis hakkasime sõitma taga-

si lääne poole ja mõtlesime, et 
peaksime jõudma kenasti Kiie-
visse ning saame seal taas öö-
bida. Kui sõitsime läbi Harkivi 
kesklinna, oli juba muutunud 
hämaraks ja nägime ka purus-
tusi. Edasi sõites läksid aga ilma-
olud aina hullemaks. Sama tee, 
mille olime läbinud mõned tun-
nid tagasi, oli muutunud tund-
matuseni – libedaks ja lumiseks. 
Kohe oli ka kaos, avariid, veokid 
ei liikunud, libedus. Kuigi peab 
ütlema, et sahad liikusid ja loo-
pisid soola teedele. Siis sai aga 
selgeks, et ega me sel õhtul Kiie-
visse ei jõua ja peame öömaja 
vaatama varem. Õnneks oli tee 
ääres üks hotell, kus sai isegi õh-
tusöögi.

Butša
Hommikul asusime taas teele. 
Kiievist läbi sõites oli suur um-
mik. Kui aga sellest välja saime, 
läks sõit juba kiiremini. Kuula-
tes tunnike hiljem raadiot, siis 
oli Kiievi kohal lastud alla just 
13 venelaste drooni. Arutasime 
Rennoga maast ja ilmast, kui 
järsku nägime Butša linna silti. 
See mida me siis nägema hak-
kasime... mul pole isegi sobivaid 
sõnu selle kirjeldamiseks. Seal-
sed purustused olid meeletud. 
Kellegi elutöö, kellegi kodu, kel-
legi elu ja seejärel tuleb keegi ja 
hävitab selle kõik. Suured töös-
tushooned, kaubanduskesku-
sed, kortermajad, elamud, uued 
ehitised – need kõik olid lihtsalt 
sodiks lastud. Eemalt paistsid 
väikesed asulad nagu tondilin-
nad, kortermajad olid auke täis, 
põlenud, väga kole vaatepilt. 
Nüüd saime aru, et see, mis toi-
mub Harkivist veel ida poole, on 

veelgi hullem ja abi läks kindlas-
ti õigesse kohta. 

Pärast Butša linna tegime 
peatuse tanklas, et osta klaasi-
pesuvedelikku ja ennast veidi 
sirutada. Vestlesime tanklas tööl 
olnud klienditeenindajaga. Saa-
nud teada meie reisi põhjusest, 
tuli naisterahval pisarad silma, 
et nii kaugelt Eestimaalt tullakse 
neile abi tooma. Sõitsime edasi. 
Ühtäkki nägime tee ääres kom-
baine ja veokit. Meie, kui mõle-
mad põlised põllumehed, keera-
sime kohe kõrvalteele ja läksime 
vaatama, kuidas siin asi käib. Nii 
sai juttu aetud veoautojuhiga 
ja vaadatud, kuidas mais kasti 
jõuab. Kui meie enne imestasi-
me, miks mais koristamata, siis 
nüüd saime vastuse, et nad kor-
javadki seda külmaga, siis maa 
kannab paremini. Edasi sõites 
nägime veel mitmeid ja mitmeid 
masinaid maisi koristamas.

Tagasi
Ukraina-Poola piirile jõudsime 
kumbes kell 20 ja sõidukite rivi 
oli päris pikk. Mina olin juba 
sõidust väsinud ja keerasin ma-
gama. Renno jäi valvesse ja lii-
kus koos autode riviga vastavalt 
võimalusele edasi. Hommikul 
kella 10 paiku jõudsime me pii-
ripunkti ning sellest mõni tund 
edasi juba piiripunkti võrra lä-
hemale kodule. Koju jõudsime 
järgmise päeva hommikul kell 4,

Kokkuvõtteks võib öelda, et 
ukrainlased olid meie missioo-
nist kuuldes väga tänulikud ja 
paljudel tuli meeleliigutusest 
pisargi silmanurka. Mitmedki 
uurisid meie käest, et kas me ei 
karda, mille peale vastasime, et 
kui nemad ei karda, siis miks 
peaksime meie kartma. See tä-
hendab seda, et iga väikegi pa-
nus on Ukrainale abiks ja selle 
me ka koos tänuväärsete toetaja-
te ja annetajatega kohale viisime! 

Soovime siin tänada kõiki an-
netajaid ja abilisi: Wihuri Agri 
OÜ, Väderstad OÜ, Siret Reba-
ne, Merlin Almre, Henno Kal-
las, Andrus Jürgenson, Annabel 
Kõva, Alan Jaago, Väino Kivila, 
Kalev Kink, Priit Kotkas, Ulvi 
Adamson, Neti Tamtik, Liina 
Arus, Marina Kanarbik, Margit 
Fuks, Priit Hinto, Tony Orumets, 
Silvia Takkel ja muidugi oma pe-
resid. 

AU UKRAINALE! AU KAN-
GELASTELE!

Valmar Haava
Viljandi vallavolikogu liige

Kuidas me Ukrainasse vajalikku viisime

Euroopat äratada püüdev üleskutse ühel Kiievi sillal.	Fotod: Valmar Haava

Ukrainasse abi viimise 
algatanud Renno Nurmela 
koos ukrainlastest võitle-
jatega Merefas.
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Mari Talisainen pälvis oma 
töö eest sotsiaalkindlustus

ameti tunnustuse

31. detsembril lõppes koostöö
leping Viljandi Perepesaga

Detsembris toimus Tartus V 
spaahotelli konverentsikes-
kuses Euroopa Sotsiaalfondi 
projekti “Puudega laste tugi-
teenuste arendamine ja pakku-
mine ning töö- ja pereelu ühil-
damise soodustamine“ puude-
ga laste tugiteenuste osutajate 
tunnustusüritus. Korraldajaks 
sotsiaalkindlustusamet. 

Sotsiaalkindlustusameti laste 
heaolu osakonna puudega las-
te tugiteenuste tiim tunnustas 
tänukirjaga 21 raske ja sügava 
puudega lapse tugiisikut ja lap-
sehoidjat. Tunnustuse saajate 
hulgas oli nii pere- ja tugikes-
kuste kui ka omavalitsuste tööta-

jaid. Kõiki neid inimesi ühendab 
tööle pühendumine, empaatili-
sus ja hoolivus. 

Kohalike omavalitsuste ja tee-
nuseosutajate poolt esitati tun-
nustusele kokku 65 kandidaati. 
Tänukiri anti üle 21-le tugitee-
nuste osutajale. Viljandi valla 
tugiisikutest esitati tunnustuse 
saajateks Mari Talisainen, Ene 
Pilt, Riina Sulu, Merila Pihlap. 
Sotsiaalkindlustusamet tun-
nustas südamega tehtud töö 
eest Mari Talisainenit. Marit on 
iseloomustatud järgmiselt: “Ta 
on kohusetundlik ja süsteemne, 
rakendab oma teadmisi ja osku-
si, et parimal moel toetada lapse 

arengut. Ta märkab igat väikest-
ki edusammu lapse arengus ja 
oskab oma tegevuse planeerimi-
sel toetuda lapse tugevustele. Ta 
julgustab ja innustab oma hoo-
lealust pingutama ja on seadnud 
oma sihiks, et arendada lapse 
sotsiaalseid oskusi nii, et laps 
oleks saabuvaks koolieaks või-
malikult iseseisev ja toimetulev.“

Viljandi vallavalitsus õnnitleb 
Mari Talisainenit tunnustuse 
eest ja ühtlasi täname ja tun-
nustame kõiki Viljandi valla tu-
giisikuid. Oleme teile äärmiselt 
tänulikud.

Heili Rohtla
Laste heaolu peaspetsialist

Head lapsevanemad, 2022 aas-
ta jaanuaris oli meil rõõm tea-
da anda, et Viljandi vald sõlmis 
Viljandi linnavalitsusega ühe-
aastase koostöölepingu Viljan-
di Perepesaga liitumiseks. 

Eesmärgiks oli pakkuda meie 
valla lastega peredele, alates 
lapseootusest kuni lapse kooli-
minekueani, võimalust osaleda 
Perepesa poolt pakutavatel koo-
litustel, üritustel ja nõustamistel 
ning kaardistada, kas meie haja-
asustusega valla erinevate piir-
kondade inimesed hakkavad 
neid võimalusi kasutama. Pere-
pesa poolt esitatud aruannetest 
selgus, et teenuse kasutajaid Vil-
jandi vallast on oluliselt vähem, 
kui lootsime ja prognoosisime. 
Infot tegevuste kohta jagasime 
valla meediakanalites ja laste-
aedade kaudu. Ka ühekordsed 
Perepesa tutvustavad üritused 
Kolga-Jaanis ja Mustlas ei kas-
vatanud oluliselt Perepesa te-
gevustes osalemist. Olime küll 
teadlikud, et ennetustegevuste 
pikaajalised tulemused ei ole 
saavutatavad vaid aastaga, kuid 
tegelikkuses kujunes see lisa-

võimaluseks vaid peredele, kes 
elavad Viljandi lähedal. 

Omavalitsuse eesmärk on 
pakkuda harivaid ja vanemlust 
toetavaid tegevusi ja teenuseid 
üle valla ning eelneva aasta 
jooksul nägime eriti suurt vaja-
dust lisaks veel ühe koolipsüh-
holoogi palkamiseks. Koolip-
sühholoogide toel jõuame oma 
valla laste- ja perede abivajadu-
sest teada saamiseni ja abistami-
seni kiiremini ning saame rea-
geerida tõhusamalt. Samal ajal 
on tagatud ka ennetus vaimse 
tervise riskide vähendamiseks 
ja vanemluse toetamiseks kõigis 
valla haridusasutustes. Et valla 
koolides on 960 õpilast, ei jõua 
üks koolipsühholoog kõiki abi-
vajajaid toetada.

Jätkuvalt pakume Viljandi 
valla poolt vanemlust toetavaid 
koolitusi, veebruaris algab va-
nemlusprogramm “Imelised 
aastad“. Vallas töötab psühho-
loog Riina Pürg, kes osutab nii 
psühholoogilist nõustamist, kui 
ka teraapiat, viib läbi koolitusi ja 
osaleb meeleldi eakate päevkes-
kuste juturingides. Riina Pürgi 

vastuvõtule soovijatel palun kir-
jutada riina.purg@viljandivald.
ee või saata sõnum telefonile 526 
2783, sest vastuvõtuajal ta telefo-
nile ei vasta.

Vaimse tervise toetamise raa-
mes pakume vajadusel mängu-
teraapiat (mida viib läbi mängu-
terapeut Tiia Randpere), koge-
musnõustamist-tugiisikuteenust 
(mida viib läbi kogemusnõustaja-
tugiisik Rita Kaup-Kaljuve), pa-
kume hingehoiuteenust, pakume 
tugigrupis tuge lapsena seksuaal-
vägivalda kogenud inimestele 
(teenuse koordinaator seksuaal-
kasvataja ja -nõustaja Rita Holm) 
ning vajadusel ostame sisse veel 
erinevaid teenuseid.

Viljandi Perepesa mängutoa 
uksed (kui seal ei ole konkreet-
set sündmust planeeritud) on 
avatud edaspidi ka Viljandi val-
la lastele ja lastevanematele, sest 
seal võivad käia mängimas kõik 
lastega pered üle Eesti.

Luule Vitsur, 
sotsiaalosakonna juht 

Anne Põldsaar, 
haridus- ja kultuuriosakonna 

juht

Teata abivajajast! 

Puudega isiku eluruumi 
kohandamise kulude 

hüvitamisest 2023. aastal

Viljandi valla kodulehel 
www.viljandivald.ee on li-
sandunud uue võimalusena 
anda teada abivajavast isi-
kust Viljandi vallavalitsuse 
sotsiaalosakonnale. 

Teataja soovil on võimalik 
jääda ka anonüümseks. 

Viljandi valla kodulehe ava-
lehel on kast, mille pealkirjaks 
“Teavita abivajavast isikust“ – 
selle avamisel ilmub ankeet, 
mille täitmisel on oodatud 
info abivajava isiku tuvastami-
seks (kontaktandmed, vanus), 

probleemi kirjeldust ning tea-
taja kontaktandmeid. Ankee-
dil saab ka kohe teada anda 
soovist jääda anonüümseks. 

Kui sina märkad kedagi, kes 
on Viljandi valla elanik või vii-
bib Viljandi valla territooriumil 
ja võib vajada sotsiaalset või 
psühholoogilist abi, siis palun 
kirjuta või helista Viljandi val-
lavalitsuse sotsiaalosakonnale. 

Aitäh, et märkad! 
Siret Sarv 

täisealiste heaolu  
peaspetsialist 

Puudega isiku eluruumi ko-
handamise kulude hüvitami-
se eesmärk on luua isikule, 
kellel on puudest tingituna 
raskusi eluruumis liikumise-
ga, võimalikult vähest kõrval-
abi vajav turvaline toimetulek 
oma eluruumis, sellesse sise-
nemisel, eluruumis liikumi-
sel ja väljumisel. 

Toetatavad tegevused on: 
1) liikuvusega seotud toi-

mingute parandamine, seal-
hulgas eluruumi sissepääsu, 
hoone välisukse ja eluruumi 
vahelise käigutee, hoone ja 
selle territooriumile sissepää-
su või piirde kohandamine 
(näiteks kaldtee või käsipuude 
paigaldamine); 

2) hügieenitoimingute pa-
randamine (näiteks vanni 
asendamine dušiga või tavalise 
WC-poti asendamine inva-WC 
potiga jne); 

3) köögitoimingute paran-
damine igapäevaselt ratas- 
tooli kasutajatele (näiteks  
köögi tööpinna ja tehnika ma-
dalamale tasapinnale toomine 
jne). 

Puudega isiku eluruumi 
kohandamisel rakendatak-
se kohanduse saaja rahalist 
omaosalust. Kohanduse saa-
jal tuleb maksta omaosalus 
vastavalt Viljandi vallavalit-
suse alatise sotsiaalkomisjo-
ni poolt kinnitatud pingereas 
määratud protsentuaalsele 
osakaalule (varasemate prakti-
kate alusel maksimaalselt 50%, 
kuid enamasti kuni 25%).

Eluruumi kohandamist 
saab taotleda isik, kellel on 
tuvastatud puude raskusaste 
puuetega inimeste sotsiaaltoe-

tuste seaduse mõistes ja kelle 
elukoht on rahvastikuregistri 
andmetel Viljandi vald. 

Taotlusele lisaks tuleb esi-
tada: 

1) töö ja materjali hinnapak-
kumused – vähemalt kaks, va-
jadusel saab siinjuures ehitaja 
leidmisel abiks olla Viljandi 
Vallavalitsus;

2) eluruumi omaniku või 
kaasomaniku kirjalik nõus-
olek eluruumi kohandamiseks, 
kui taotleja ei ole kohandata-
va eluruumi omanik või ainu-
omanik; 

3) korteriühistu või ühiska-
sutuses eluruumi korral oma-
nike nõusolek, kui kohandus 
teostatakse väljaspool eluruu-
mi; 

4) taotleja, tema ülalpida-
miskohuslaste ja pereliikmete 
majanduslikku seisundit tõen-
davad dokumendid (vajadusel 
pangakontode väljavõtted); 

5) vajadusel ehitusteatis ja 
ehitusprojekt – selle osas an-
nab nõu ehitusspetsialist esi-
mesel külastusel.

Peale taotluste esitamise 
vooru külastab puudega isiku 
eluruumi Viljandi Vallava-
litsuse ehitusspetsialist koos 
sotsiaalvaldkonna spetsiali- 
stiga, et anda eksperdi arva-
mus eluruumi kohandamise 
vajalikkuse ja võimalikkuse 
kohta;

Taotluse koos lisadokumen-
tidega palume esitada ajava-
hemikus 1. jaanuarist kuni 15. 
veebruarini 2023 digitaalselt 
allkirjastatuna e-postile vil-
jandivald@viljandivald.ee või 
paberkandjal Kauba 9, Viljandi 
linn, 71020. Taotluse esitamise 
vorm on kättesaadav Viljandi 
valla kodulehel ja Viljandi  
Vallavalitsuses (sh Kolga-Jaa-
ni ja Mustla teeninduspunk-
tides).

Lisateave täisealiste heaolu 
peaspetsialistilt (e-post si-
ret.sarv@viljandivald.ee, tel 
5787 4657) ja Viljandi valla ko-
dulehelt. 

Fotol vasakult laste heaolu osakonna puudega laste tugiteenuste juht Marta Rohtla, Mari Talisainen, laste heaolu 
osakonna osakonnajuhataja Ebeli Berkman ja koolitaja ning päevajuht Veikko Täär.	 Foto erakogust

Siret Sarv,�
täisealiste  
heaolu  
peaspetsialist
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Viljandimaa suusasari sai hoo 
sisse detsembri viimasel näda-
lal. 

Seekord korraldab Sakala 
Suusaklubi koos Viljandi valla-
ga viiest etapist koosneva sari-
võistluse. 

Esimene etapp sõideti uues 
ja väga atraktiivses võistluspai-
gas – Valuoja orus. Lühikeses 
vabatehnika sprindis pani en-
nast proovile 37 osavõtjat. 

Suur tänu kõigile osalejatele! 
Eriline tänu Sakala Suusaklubi-
le eesotsas Katrin Kivistiku, Loit 
Kivistiku, Jaan Kallaku ja Silver 
Koovitiga! 

Järgmine etapp toimus juba 
11. jaanuaril Saarepeedil. Loo-
dame, et ilmataat on meie meelt 
ja kingib meile taas suusalund. 

Esimese etapi võistlustu-
lemused leitavad: http://bit.
ly/3YVro4T.

Mati Adamson

Viljandi valla neiu  Hanna Alice 
Haavapuu tunnistati 2022.  
aasta parimaks Eesti nais- 
sportlaseks sportvibus U-18 
klassis. 

Viljandi vallavalitsus soovib 
Hannale palju õnne ja täpset 
silma järgmisteks võistlusteks! 

Samuti õnnitleme treener 
Aune Varikut, lapsevanemaid 

ja taustajõude Hanna Alice suu-
repäraste saavutuste eest!

Mati Adamson, 
spordispetsialist

Algas Viljandimaa suusasari

Hanna Alice Haavapuu on  
2022. aasta parim Eesti 
naissportlane sportvibus

Viljandi valla võrkpallurid sariturniiril 
Tänavuse sariturniiri võist-
luspäeval Sürgaveres heitlesid 
detsembrikuus Saarepeedi ja 
Tarvastu võrkpallinaiskonnad 
taas mänguvõitude nimel. 

Suure üllatusena tervitas nai-
si jõuluvana, kes Viljandi val-
last saadetuna neile meepurgid 
kinkis ja jätkuvat mängulusti 
soovis. Kõikidele võrkpallinais-
tele edu ja õnne, sportlikku uut 
aastat ja ikka võrratut võrkpalli!

Sürgavere sariturniiril mängis 
ka Viljandi valda esindav Päri 
meeskond oma viimased geimid 
lõppenud aastal. Tore on tõdeda, 
et pakutakse võrratut võrkpalli 
ja meeskond on seadnud endale 
eesmärgiks turniirivõidu. 

Täname võrkpallureid südi 

mängu eest! Viljandi vald tegi 
meestele ka väikese jõuluülla-
tuse. Soovime meeskonna liik-

metele ja nende peredele tegusat 
ja sportlikku uut aastat!

Mati AdamsonJõuluturniiri parimad 3 x 3 korvpallis. 	 Foto: Tarmo Arak

Viljandimaa suusasarja esimene etapp peeti Valuoja orus. 
Foto: Greete-Liisa Toom

Hanna Alice Haavapuu – oma vanuseklassi Eesti parim vibulaskur. 		  Foto: Triinu Haavapuu

Noored kergejõustiklased 
võtsid aasta kokku

28. detsembril toimus Päri 
spordihoones traditsioonili-
ne noorte kergejõustiklaste 
aastalõpu sündmus. 

Treener Leho Estorn tegi 
hooajast kokkuvõtte ja auta-
sustas parimaid. Lõppenud 
aasta oli sportlike tulemuste 
poolest erakordselt edukas. 
Viljandi vald tänas ka omalt 
poolt tublisid noori ja kinkis 
valla poolt esindussärgid, et 
noored sportlased saaksid 

särki kandes uhkelt oma kodu-
valda esindada. Noored andsid 
väga olulise panuse valla spor-
diedusse Eesti omavalitsuste 
suvemängudel Käärikul, kus 
kergejõustikukoondis saavu-
tas üldkokkuvõttes teise koha. 

Ääretult südamlik oli tõde-
da, et noorte arvates on nende 
treener Leho Estorn parim. 
Soovime noortele ja treenerile 
veelgi edukamat uut aastat!

Mati Adamson

Valla korvpallimeeskond 
tegi debüüdi

Kolmapäeval, 21. detsembril 
tegi Kolga-Jaanis debüüdi 
Viljandi valla 50+ korvpalli-
meeskond, kes kohtus esime-
ses mängus KK Ribi võistkon-
naga. 

Tore, et mehed olid entusias-
mi täis ja hooajale vastu mine-
mas suurimate eesmärkidega. 
Eesti meistritiitli nimel heitleb 
5 meeskonda – BC Kuldkroon, 
KK Ribi, Pärnu Paulus, Vanad 
Kalad ja Viljandi vald. 

Kuigi esimesest mängust tuli 
vastu võtta kaotus, oli talletada 

ka palju positiivset. Eelkõige 
suudeti kaitses head tööd teha, 
ent kahjuks oli sel korral ko-
dusaali korv omadele suletud. 
Täname meeskonda ja soovime 
kõigile õnnestumisi uuel aastal! 

Väga suur tänu Viljandi 
spordikooli treener Rauno 
Tammele, kes igati aitas meie 
võistkonna kitsaskohti lappi-
da! Samuti tänu toetajatele, 
Kolga-Jaani koolile, kohtuni-
kele ja Anna Mölterile! Samas 
vaimus edasi!

Mati Adamson

Tarvastu sportlik jõulukuu
Pikkade traditsioonidega 
aastalõpu võistlused Tarvas-
tus said alguse 23. jõulukuu 
päeval tänavakorvpalli tur-
niiriga, kus mängisid kõik 
omavahel läbi. 

Võidu pälvisid külalised 
Kolga-Jaanist, KJ meeskond 
(Kevin Tammberg, Ants Vaks, 
Kristjan Kert), auhinnalise 
teise koha saavutasid Vanad 
(Argo Tamm, Meelis Fedulajev, 
Taavi Tuul) ja kolmanda koha 
Noored (Karlis Jänes, Jürgen 
Järveküla, Jarmo Resen). 

Aktiivne tervisesport jätkus 
jõululaupäeval segapaari võrk-
palliga, kus paarid selgusid 
loosimisel. Seekord said loosi-
õnne proovida naised. Pärast 
loosimist mängisid kõik kohale 
tulnud kaheksa paari omava-
hel läbi ja neljatunnise pallila-
hingu järel saavutasid võidu 
Tanel ja Annika, kellel õnnes-
tus võita kõik vastased. Teise 
koha saavutasid Daniel ja Evi 
ning auhinnalisele kolmanda-
le kohale tulid Jarmo ja Egle. 
Üritust toetas erinevate auhin-
dadega Evimbi Toitlustus. 

Esimesel jõulupühal mängiti 
Kärstna võimlas tennist. Pari-
maks mängijaks osutus Kert 
Kärner, teise koha saavutas 
Andrus Jürgenson ja kolman-
da koha Erki Marksoo. 

Aasta viimasel päeval tulid 
vihmasest ilmast hoolimata 
kohale kuuskümmend kuus 
discgolfi mängijat, et lõpeta-
da aasta võistlusega “Mustla 
Discgolf 2022 FINAAL”. Viima-
se võistluse võitis 888+ grupis 
Mats-Erik Tõhk -16, teise koha 

pälvis Omar Meltsa -12 ja kol-
mandaks tuli pärast ümbervis-
keid Steven Pariis -11. Grupis 
887- pälvis võidu ümbervise-
tega Viktor Kalamees -3, sama 
punktisummaga saavutas teise 
koha Märt Puusepp ja kolman-
da koha Kalle Joosep -1. Naisi 
oli tulnud viimasele võistluse-
le seitse ja kindla võidu võttis 
Mariina Tellisaar +7, teisele 
kohale tuli Eve Jänes +11 ja 
kolmandaks Marge Lätt +12. 

Et tegemist oli aasta viimase 
etapiga, selgitati ka välja hoo-
aja parimad. Kaheteistküm-
nest etapist läks arvesse ka-
heksa paremat tulemust. Hoo-
aja parimateks tulid Mats-Erik 
Tõhk 764 punktiga (888+ gru-
pis), Kaido Kuus 691 p (887-) ja 
Sigrid Väli 765 p (naised). Tei-
se koha saavutasid Janek Jõgi 
673 p, Keiro Luik 628 p. ja Lea 
Leenurm 696 punktiga. Tublile 
kolmandale kohale tulid Tanel 
Sinimets 667 p, Leivo Välk ja 
Mariina Tellisaar 682 punkti-
ga. Kokku osales sarivõistlu-
sel 237 võistlejat, mis annab 
korraldajale Erki Marksoole 
jõudu jätkata. Mustla Discgolf 
on saanud Lõuna-Eestis üheks 
populaaresemaks harrastajate 
sarivõistluseks. Soovin kõigi-
le sportlikku uut aastat! Kuna 
alanud aasta on nimetatud 
liikumisaastaks, tuleb panna 
rõhku liikumisele kui tegevu-
sele, mis saadab meid kogu elu 
ning on otseselt seotud meie 
kõige kallima vara ja meie isik-
liku vabaduse – tervisega.

Evi Püvi, 
spordikorraldaja

Viljandi valla võrkpallinaiskonnad koos jõuluvanaga.	 Foto: Mati Adamson
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• Ostan nõukogude-aegsete sõiduautode kasutamata varuosi. Võib 
pakkuda sõidukõlbmatut VAZ sõidukit varuosadeks. Tel 5565 1952

* * * * * * * * * *
• Ostan nostalgia nõusid, karpides lusikaid, keraamika, vanu naiste 
ehteid jms.Tel. 53560761 Liina

* * * * * * * * * *
• Ostan vene kellasid (ei pea olema töökorras), fototehnikat, heli-
plaate ja muud vanavara.Tel. 58725458

* * * * * * * * * *
• ERITI HEA HIND! Tartu Puu OÜ ostab metsakinnistuid, põllu-
maid, kasvavat võsa ja raiejäätmeid. Info: 58872388

* * * * * * * * * *
• Fekaalivedu, survepesu, ummistuste likvideerimine. Tel 5588811, 
www.fekto.ee

Vallavolikogu 20. detsembri istungil otsustati

Vallavalitsuse istungite kokkuvõte

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

• Kehtestati ametnike haridu-
sele, töökogemusele, teadmistele 
ja oskustele esitatavad nõuded.

• Toimus Viljandi valla 2023. 
aasta eelarve I lugemine, eelarve 
II lugemine toimub vallavolikogu 
26. jaanuari istungil.

• Võeti vastu Viljandi valla 
eelarvest huvihariduse ja huvi-
tegevuse finantseerimine ning 
toetuste andmise kord.

• Otsustati muuta Viljandi 
Vallavalitsuse hallatava asutuse 
Paistu Sotsiaalkeskus nime ja 
kinnitada uueks nimeks Viljandi 
valla sotsiaalkeskus.

• Võeti vastu Viljandi valla sot-
siaalkeskuse põhimäärus.

• Nõustuti Viljandi vallale 
kuuluva Saarepeedi külas asuva 
Keskuse tee 9a kinnistu koorma-
misega reaalservituudiga.

• Otsustati enampakkumise 
korras võõrandada Viljandi valla-
le kuuluv Saarepeedi külas asuv 
Keskuse tee 9a kinnistu.

• Otsustati võõrandada enam-
pakkumise korras Viljandi vallale 
kuuluv Vasara külas asuv Pässu 
kinnistu.

• Tuvastati Viljandi vallas Suis-
lepa külas Garaaži katastriüksu-
sel asuva ehitise, kontor-garaaž-
töökoda peremehetus.

• Muudeti Viljandi Vallavo-
likogu 20.12.2017 määrust nr 5 

“Viljandi Vallavalitsuse põhi-
määrus“.

• Vallavolikogu EKRE frakt-
siooni poolt esitatud arupärimi-
sele Ramsi lasteaia juurdeehitu-
se kohta vastas vallavanem Alar 
Karu.

• Vallavolikogu esimees Mait 
Allas andis ülevaate detsembri-
kuu vallavolikogu kirjavahetu-
sest.

• Vallavanema informatsioon.

Järgmine vallavolikogu 
 istung toimub  
26. jaanuaril.

Avaldame detsembri ja jaanuari vallavalitsuste istungitel vastuvõetud otsused meie veebruari lehes.

Äsja asutatud Väärikate Kogu tegutseb

Väärikate kogu juhatus algatab liikumis-
aastal 2023 eakate liikumispäevakud

Ehituskomisjoni otsused detsembris
Ehituslubasid anti 8 tk
Kasutuslubasid anti 6 tk
Puurkaevu asukoha kooskõ-

lastamisi 2 tk

Projekteerimistingimuste 
andmine 9 tk

Kujundati seisukoht 15 küsi-
muses

Ehitusspetsialistid väljastasid 
ehitisregistri kaudu otse ehitus-
teatisi 18 tk ja kasutusteatisi 11 
tk.

Viljandi valla seenioride esin-
duskogu, Viljandi valla Vääri-
kate Kogu, asutati 13. oktoobril 
2022 32 vallakodaniku osavõtul.

Visioon – eakasõbralik Viljan-

di vald. Kogu otsused on soovi-
tuslikud, kuid neid menetletak-
se vallavalitsuses või volikogus. 
Üheksa liikmelisse juhatusse 
kuuluvad Ly Kirt, Ene Saar, Ju-
han Änilane, Piia Mänd, Laine 
Kingissep, Mall Ruus, Raja Aar-
devälja, Maie Aaren, Ulve Kan-
nimäe. Juhatus toetab ja aitab 
kaasa valla seenioride tegevuste 
arendamisele, on teabe vahen-
dajaks volikogu ja vallavalitsuse 
ning seenioride vahel, teeb ette-
panekuid ja loob algatusi seenio-
ride elu-olu parendamiseks.

Esimesed juhatuse koosolekud 
on peetud ja mõned eestvõtmi-
sed ette näidata. 23. detsembril 
külastasime riigikogu; üleskutse 
“Koome Ukraina heaks” on toi-
mimas; esitatud on rahataotlus 
Viljandimaa Omavalitsuste Lii-
dule tervisedendusega seotud 
tegevuste elluviimiseks; koos-
tatud on esimese poolaasta te-
gevuskava.

Ootame teid järgmisele üld-
koosolekule, mis toimub 18. 
jaanuaril kell 9.30 Viiratsi Rah-
vamajas.

Viljandi valla äsjaloodud Vää-
rikate Kogu on üheks oma ees-
märgiks seadnud valla eakate 
hulgas teadlikke  liikumis-
harjumusi suurendades  aida-
ta kaasa vanemaealiste tervise 
parandamisele ja töötanud väl-
ja selleks motivatsioonisüstee-
mi.

Kutsume liikumispäevadest 
osa võtma ja enda  liikumist 
kirja panema liikumiskaardile, 
et võita  lisaks tervise paranda-
misele ka auhindu.

Mida peaksid tegema  
programmis osalemiseks?

Kõigepealt küsi kas kohalikust 
rahvamajast, raamatukogust 
või vallamajast sekretäri Tii-
na Almersi käest liikumiskaart 
ja märgi sinna ajavahemikus 
1. veebruarist kuni 31. maini 
kirja liikumine, mida teed sina 
ise oma võimekusele vastavalt  
vabalt valitud ajal ja kohas oma 
tervise heaks. 10. juuniks tagasta 
täidetud kaart inimesele või asu-
tusse, kust kaardi said.

Parimatele auhinnad! AU-
HINNAD: 3 parimat liikujat 
saavad väärtuslikud nutikellad, 
mis näitavad teile olulisi tervi-
seandmeid. Vähemalt 10 korral 
liikunu vahel loositakse välja 
lisaks veel 10 auhinda.

Miks me seda programmi 
korraldame?

Liikumist harrastavad eakad on 
tervemad ja tulevad oma eluga 
paremini toime. Vanuse kasva-
des muutub ainevahetus aeg-
lasemaks ja lihased hakkavad 
kõhetuma.
Selle vastu aitab liikumine. Ees-
ti liikumissoovituste järgi on 
eakatel soovitatav: Liikuda igal 
nädalal keskmise intensiivsu-
sega vähemalt 150 minutit või 
kõrge intensiivsusega vähemalt 
75 minutit või leida võrdväärne 
kombinatsioon keskmise ja kõr-
ge intensiivsusega tegevustest.

Küsimuste korral võta ühen-
dust valla Väärikate Kogu juha-
tuse aseesimehe Ene Saarega tel. 
507 0846/Enesaar0404@gmail.
com

Hoia enda tervist aktiivse lii-
kumisega toonuses ja osale lii-
kumispäevakutel!

Viljandi valla Väärikate Kogu 
juhatuse nimel

Ene Saar

10.00       Tervitussõnad 
10.15        Jussi Nissinen - Mis on intsest?
10.45        Lemme Haldre - Väärkoheldud laste lugu
11.15         Taani kultuuri Instituut  - videod „Vägivalla hääled“
11.30         Kait Sinisalu - Intsesti mõjud täiskasvanueas
12.00        LÕUNA
13.00        Karin Dyhr raamatu lugu. Küsimused
14.00        Kaire Talviste - Ohtlikud inimtüübid kodus ja abi võimalused
14.30        Rita Holm - Seksuaalkasvatus - intsesti ennetus
14.50        Lõppsõnad
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Toetajad: Soome suursaatkond, Taani Kultuuri Instituut Eestis, Lätis ja Leedus, Kirjastus Pilgrim.

 

27. jaanuaril kell 10.00 Riigikogu konverentside saalis

moderaator,
Riigikogu vaimse tervise

toetusrühma esinaine 
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Registreerumiseks saada e-mail isikukoodi ja täisnimega hiljemalt 20.
jaanuaril aadressile Hanah.Lahe@riigikogu.ee.

 

Inglisekeelsed esitlused sünkroontõlgitakse kohapeal eesti keelde.
Otseülekanne lehel riigikogu.ee (jaotus "otseülekanded").

Konverentsil toimub Karin Dyhri raamatu „Klaasist tüdruk“ (kirjastus
Pilgrim) eestikeelse tõlke esitlus. Müügil seksuaalkasvatuse raamatud
kirjastuselt Menu ja Carolina Pihelga romaan ”Vaadates ööd”.
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 MTÜ Eesti SV Tugigrupid koostöös Riigikogu vaimse tervise toetusrühmaga korraldavad:

Sündmusi Viljandi vallas
19. jaanuaril, kell 13, tervisliku elustiili kursus Viiratsi päe-
vakeskuses.
19. jaanuaril, kell 18 kino Holstre magasiniaidas, näidatakse 
filmi “Kuulsuse narrid”.
19. jaanuaril, kl 18.30 XII võrkpalli sariturniir naistele Sür-
gavere spordihoones.
21. jaanuaril 38. Eesti omavalitsuste talimängude alagrupi-
mängud korvpallis
21. jaanuaril Mulgi uisumaraton. Rahvadistants ca 10 km – 
start kell 12, maratonidistants ca 30 km – start kell 13.00.
24. jaanuaril, kell 10 teabepäev “Mida toob meile aasta 2023”. 
Sünnipäevalaste tervitamine. Viiratsi päevakeskus
25. jaanuaril, kell 18-19 Viljandimaa suusasarja III etapp 
Tääksi suusarajal. Registreerimine kohapeal.
26. jaanuaril, kell 13 tervisliku elustiili kursus Viiratsi päe-
vakeskuses.
26. jaanuaril, kell 17.30 toimub järjekorras teine valla ja ko-
gukonna teabepäev Paistu rahvamajas
26. jaanuaril, kell 18.30 XXIII Võrkpalli sariturniir meestele 
Sürgavere spordihoones.
26. jaanuaril, kell 19-21 Viljandi valla mälumäng Kärstna 
mõisas. Registreeri oma võistkond tiina.torim@viljandivald.
ee või tel 53567167.
28. jaanuaril, kell 11 Mustla DiscGolf 2023, Mustla disc- 
golfipargis.
30. jaanuaril, kell 10 väljasõit Taageperra, lossi ja spaa kü-
lastus.
11. veebruaril kell 17 korraldab kontsertettevõte Solaris  
(Soome-Leedu) tsirkuseetenduse Fantastiline planet (looma-
de teater) Paistu rahvamajas, Pilet 10 eurot.

Väärikate kogu kutsub liikumispäevadest osa võtma ja oma liikumisi kirja 
panema liikumiskaardil. 	 Foto: Irma Väre

Ly Kirt,�
juhatuse  
esimees
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Õnnitleme uusi 
ilmakodanikke!

LOONA JÄRVEKÜLA 
13.12.2022

SILVER JÕESTE 
14.12.2022

SÄDELI VOIT 
19.12.2022

SANDRA VOIT 
19.12.2022

MEISI EMEE PEIPS 
19.12.2022

BRENDON TAIM 
29.12.2022

MIKK LÄÄNESAAR 
29.12.2022

Õnnitleme sünnipäevalapsi!
97.

LIINA SAMMEL	 16.01.1926	 Alustre küla 
96.

LEHTE NARUSK	 12.01.1927	 Põrga küla
95.

MARIA JÜRGENSON	 19.01.1928	 Vana-Võidu küla
LINDA PIHLAK	 25.01.1928	 Ramsi alevik

94.
HELJO REINSALU	 08.01.1929	 Mustla alevik
ENDEL TALLIKA	 08.01.1929	 Pärsti küla

93.
AIME RAUDSEPP	 04.01.1930	 Leie küla

92.
LEHTI BOJETSKAJA	 07.01.1931	 Mustla alevik
VALVE JÜRGEN	 09.01.1931	 Viiratsi alevik

91.
ASTRA-ÕIE TINGAS	 12.01.1932	 Heimtali küla
VILMA JAKOBSON	 28.01.1932	 Mustla alevik

90.
SILVIA OJA	 22.01.1933	 Meleski küla
LAINE TAMLA	 26.01.1933	 Ülensi küla
ELLI PAAL	 26.01.1933	 Kaavere küla
ARTUR KALJAPULK	 27.01.1933	 Heimtali küla
JELIZAVETA JÄNES	 29.01.1933	 Viiratsi alevik

85.
OLEV ORR	 06.01.1938	 Kolga-Jaani alevik
AINO OOLEP	 09.01.1938	 Puiatu küla
ENE PUJU	 13.01.1938	 Peetrimõisa küla
ANTS-MATI RANG	 19.01.1938	 Karula küla
MILVI ROOSIPUU	 21.01.1938	 Aindu küla
ANTS PÕDER	 22.01.1938	 Tinnikuru küla

80.
VIIVI VALTER	 01.01.1943	 Lalsi küla
ASTA KUDAK	 02.01.1943	 Riuma küla
ENN EINROOS	 05.01.1943	 Vardja küla
EVI JAKOBSON	 08.01.1943	 Vardi küla
VELLO HANSSON	 12.01.1943	 Tömbi küla
AINO ŠKOLA	 14.01.1943	 Taganurga küla
KALLE ÕISARU	 16.01.1943	 Mustla alevik
MILVI JOOST	 17.01.1943	 Vasara küla
TIIU REIMETS	 20.01.1943	 Ramsi alevik
JUHAN LÕKS	 23.01.1943	 Anikatsi küla

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Tegevtoimetaja Raivo Lott
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

e–post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 5303 5482 (üldinfo), 5304 2447 (toimetaja)

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

KUU FOTO

Aasta algus viis külla kunstnik Anu Rauale, kellel on see aasta üsna märgi-
line. Nimelt 10. mail on tekstiilikunstnikul 80. sünnipäev. Heimtalis tuleb 
sel puhul ka suur ülevaatenäitus. Ettevalmistused suursündmuseks käivad 
juba praegu. Viljandi vallavanem Alar Karu kinkis Anu Rauale Viljandi valla 
poolt uue aasta puhul kunstnik Katri Smitti joonistuse ERMi Heimtali muu-
seumist. Samal joonistusel põhines ka valla tänavune jõulu- ja uusaastakaart.

Foto: Alar Karu

KIRIKUTES

EELK PAISTU MAARJA  
KOGUDUSES

Jumalateenistused, palvused, 
kontserdid ja muud sündmused

15. jaanuar, pühapäev kell 14 
2. pühapäev pärast ilmumis-
püha. Missa. Juhtmõte: Jeesus 
ilmutab oma jumalikku väge

29. jaanuar, pühapäev kell 14 
4. pühapäev pärast ilmumispü-
ha. Missa. Juhtmõte: Loodusjõu-
dude Issand

12. veebruar, pühapäev kell 
14 2. pühapäev enne paastuae-
ga Sexagesima. Missa. Juhtmõte: 
Jumala sõna külv

Mälestame
ZINAIDA SALU 

05.12.1933 – 01.12.2022 
Peetrimõisa küla

ENN JUPITS 
30.11.1952 – 05.12.2022 

Mustla alevik

VEERA MÄGI 
30.04.1943 – 06.12.2022 

Leie küla

TIIT VIITAL 
26.06.1965 – 07.12.2022 

Viiratsi alevik

DAISY SOVA 
10.06.1964 – 08.12.2022 

Vana-Võidu küla

ANTS VILIPÕLD 
30.08.1940 – 09.12.2022 

Viiratsi alevik

JAAN KIVISILD 
04.08.1948 – 09.12.2022 

Peetrimõisa küla

JUTA LEESIK 
16.04.1933 – 13.12.2022 

Paistu küla

HELJE KALLAS 
10.01.1930 – 15.12.2022 

Suislepa küla

JAAN EISMANN 
05.01.1935 – 18.12.2022 

Paistu küla

SALME AAN 
28.06.1932 – 18.12.2022 

Saarepeedi küla

OTT ORG 
13.02.2004 – 21.12.2022 

Marna küla

PENNO LIPP 
14.10.1934 – 22.12.2022 

Ramsi alevik

VIRGO TAMM 
02.03.1981 – 26.12.2022 

Savikoti küla

SULEV LIIVA 
28.08.1950 – 28.12.2022 

Saarepeedi küla

LINDA VAIKSALU 
11.09.1943 – 29.12.2022 

Karula küla

ANDRES SOA 
15.05.1969 – 31.12.2022 

Heimtali küla

• Pottsepatööd •  
• Loodusehitus •  

• Üldehitus •
www.stoneandcrystal.ee+372 5675 1468


